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ВЪВЕДЕНИЕ 

Компетентно реализираната супервизия се свързва с конструиране и 

използване на модели, представляващи концептуално единство от теоретико-

приложни конструкции и свързани с тях принципи, техники, методи и подходи. В своя 

технологичен синтез  те позволяват на супервизора успешно да осъществява 

дейността си в посока към повишаване на качеството и ефективността на услугите, 

предоставяни от супервизираните от него социални работници. 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ 

1. Съвременни модели на супервизия в социалната работа  

В съвременната теория и практика на супервизията в социалната работа се 

представят различни видове модели, сред които със своята специфичност се 

открояват две основни групи – модели на развитието и модели с интегративна 

ориентация.  

1.1. Модели на развитието в супервизията в социалната работа 

В общ план моделите на развитието в супервизията определят етапния 

напредък на супервизирания в зависимост от продължителността на 

професионалната му кариера, опита и компетентността, като ги обвързват с 

потенциала и възможностите му да се променя и развива. Изразява се 

предположение, че начинаещите социални работници нямат достатъчно добри 

умения за работа и е възможно да имат ниско ниво на доверие към супервизията, 

докато колегите им от средно ниво (с кратък стаж по специалността) могат да 

притежават по-добри умения и увереност в дейността, но все още да заемат 

противоречиви позиции относно  властовите механизми при взаимодействието със 

супервизор и възможностите, които те предоставят за постигане на автономност или 

зависимост. За разлика от тези две групи, високото ниво на компетентност на 

супервизираните социални работници с богат професионален опит, неминуемо 

оказва въздействие върху нагласите за използване на помощта на супервизор, както 

и върху процеса на протичане на супервизията и резултатите от нея [3]. Ключово 

значение за дейността на супервизора, използващ този вид модели на супервизия, 

има точното идентифициране на етапа на развитие на супервизирания и 

осигуряването на ефективна обратна връзка и подкрепа, създаващи необходимата 

основа и стимулиращи супервизирания за придвижване към следващото ниво. 

Движението на супервизирания в очертаната насока му позволява да постигне 

съответстващо за дадения етап равнище на професионализъм, както и да се стреми 

към усвояването на знания и умения, свързани със следващия етап на развитие. 

Характерно за представения процес е, че супервизираният има възможност не само 

за усвояване на нова информация, умения  и опит, но и за развитие на критично 

мислене в условията на взаимодействие със супервизор. Необходимо е да се има 

предвид, че визираният процес на растеж и развитие се отличава с определена 

динамика и не може да се интерпретира като еднолинеен. В тази насока 
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супервизираният може да се намира едновременно на различни нива на развитие по 

отношение на компонентите на професионална компетентност. Това изисква 

поставяне на по-силен акцент върху използването на индивидуален подход и ясна 

визия за аспектите му на реализация, които трябва максимално да доближат 

супервизията до потребностите от развитие на супервизирания. Моделите на 

развитие в супервизията се базират на виждането, че супервизорът, 

супервизираният и супервизията се променят във времето в съответствие с растежа 

и развитието на супервизирания. 

1.1.1. Интегриран модел на развитието в супервизията 

Моделът е един от най-изследваните и е разглеждан в разработките на автори 

в периода от края на ХХ век до началото на ХХІ век [2]. Представя три нива на 

развитие на супервизираните.  

1. Първо ниво включва специалисти, които са мотивирани за участие в 

супервизия, но заедно с това състоянието им се характеризира с високо ниво на 

тревожност и страх от оценяване. Супервизорът трябва да използва балансиран и 

подкрепящ подход, за да намали безпокойството на супервизирания. При това ниво 

не е обосновано да се изисква от супервизирания автономно поведение, тъй като се 

очаква професионалната му несигурност да повиши тревожността. 

2. Второ ниво се представя от супервизирани, чиято увереност и мотивация са 

повлияни от усещането им за успех в дейността с клиенти. 

3. Трето ниво се свързва със супервизирани, които имат устойчива мотивация 

за участие в супервизия и обективна оценка за практиката си. Супервизорът трябва 

да предостави възможност за проява на автономно и отговорно поведение на 

супервизирания и да създаде условия за партниране между страните в 

супервизията. 

Всяко несъответствие между равнището на развитие на супервизирания и 

дейността и подкрепата на супервизора е предпоставка за възникване на 

затруднения и създаване на препятствия пред напредъка на супервизирания за 

дадения етап. Моделът е критикуван за някои негови слабости, изразяващи се в 

съсредоточаване предимно върху развитие на супервизирани с по-малък опит и 

представяне на ограничен обхват от предложения за методи на супервизия със 

супервизирани от всички нива на развитие. 

1.1.2. Модел на супервизия на Томас Ронестад и Майкъл Сковхолт 

Моделът е разработен на базата на изследване, като върху основата на 

анализа на получените резултати авторите обособяват модел, включващ шест етапа 

на професионално развитие [4]. Първите три от етапа се отнасят до периода на 

образователна подготовка на помагащите специалисти (неориентиран в 

професията, начинаещ учащ, напреднал учащ), а следващите – до 

професионалната им кариера и развитие (начинаещ професионалист, опитен 

професионалист и старши професионалист). Представените етапи са допълнени от 

следните 14 пункта, отразяващи развитието на помагащия специалист [4]:   

• професионалното развитие е свързано нарастващо интегриране на 

професионалното и личностното Аз; 

• фокусът на функциониране с течение на времето се променя осезаемо от 

вътрешната към външната и вътрешната среда; 

• непрекъснатата рефлексия е предпоставка за оптимално учене и 

професионално развитие на всички етапи и нива на опит; 

• ангажираност в опознаването на процеса на развитие; 

• познавателни промени, изразяващи се в това, че начинаещите специалисти 

разчитат на външна експертиза, докато колегите им с продължителен опит – на 

вътрешна; 
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• професионалното развитие е продължителен, бавен и непрекъснат процес, 

който в някои случаи би могъл да протича и хаотично; 

• професионалното развитие е процес на учене през целия живот;  

• немалко начинаещи специалисти в началото демонстрират високо ниво на 

тревожност в професионалната си дейност, но с течение на времето тя се овладява; 

• клиентите са основен източник на влияние и са своеобразни "учители"; 

• личният живот влияе върху професионалното функциониране и развитие 

през целия професионален път на специалиста; 

• източници на влияние от междуличностно естество могат да тласнат 

професионалното развитие по-силно, отколкото такива с "не-личностен" характер; 

• новопостъпващите специалисти, имат по-силно изразени емоционални 

реакции, отколкото колегите си с продължителен професионален път на развитие и 

опит; 

• дългогодишният опит, свързан със съпричастност и състрадание, 

допринася за постигане на по-високо ниво на сензитивност, признаване, приемане и 

оценяване на промените при човека в личностен и професионален план; 

• в процеса на професионална дейност и развитие на специалиста се 

осъществява промяна в позиционирането на себе си като "главно действащо лице" в 

посока към клиента като такъв.  

Изследователите отбелязват, че развитието на помагащия специалист е 

сложен и динамичен процес, който изисква непрекъсната рефлексия. Според тях, 

резултатите от научни изследвания разкриват наличието на реципрочна връзка 

между способността на специалиста да се справя с предизвикателства и трудности 

във взаимоотношенията с клиенти и възможностите му за професионално развитие, 

растеж, натрупване на положителен практически опит или застой [4]. 

 

1.2. Модели на супервизия в социалната работа с интегративна 

ориентация 

Моделите на супервизия с интегративна ориентация обхващат повече от една 

теоретична концепция и свързани с нея методи и модели, като в най-общ план са 

възможни различни варианти на интегриране, но в конкретен аспект това 

обединяване изисква определена концептуална близост и сходство, както и 

възможност за формиране на обща теоретико-приложна рамка, от която могат да се 

очакват добри резултати. В тази насока изследователите Джералд Кори, Робърт 

Хейнс, Патрис Mултън [3] представят два възможни подхода за интеграция – 

технически еклектизъм и теоретична интеграция.  

Техническият еклектизъм е емпиричен подход, който е ориентиран към 

селективно комбиниране на отличаващи се с добрите си резултати техники и методи 

на супервизия от различни теоретични направления, като се прилагат по начин, 

който допринася за постигане на най-добрите, според спецификата на случая и 

обстоятелствата, резултати за дадения супервизиран и неговия клиент. Еклектизмът 

може да варира от случаен и произволен до системен. Дори и прецизно 

конструираните еклектични модели на супервизия невинаги могат да гарантират 

добра дейност и резултати. Освен това, промените в динамичното развитие на 

различните теоретични направления, може да поставят техническия еклектизъм 

пред сериозно изпитание и необходимост от своевременно и задълбочено 

осмисляне на промените и съчетаването им с останалите компоненти. Подобен 

гъвкав и вариативен подход не винаги е възможен и приложим от всички 

супервизори. Това би оказало негативно въздействие върху ефективността на 

процеса и качеството на резултатите.  

Теоретичната интеграция се свързва с концептуален синтез на техники и 

методи на супервизия от базиращи се върху еднаква или сходна идеология 
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теоретични направления. Целта е да се създаде теоретико-приложна конструкция, 

която синтезира най-доброто и чрез нея да могат да се получат по-качествени 

резултати, отколкото от една самостоятелна теория [3]. Използването на този 

подход изисква много добра теоретична подготовка, богат професионален опит и 

впечатления на супервизора от ефективността на прилаганите в практиката техники 

и методи от подбраните за интегриране теории. Интегрирането на повече от две или 

три теоретични конструкции може да създаде затруднения в съчетаването им като 

непротиворечиво и технологично осъществимо единство. Еклектичната интеграция, 

като един от вариантите на този подход, изисква единствено обединяване на 

теоретични елементи, които са съвместими в концептуален и технологичен аспект. В 

тази насока наличието, дори и на минимални различия, е предпоставка за 

възникване на затруднения. 

Дискриминантният модел на Джанин Бернар е един от известните модели с 

интегративна насоченост [1]. Характеризира се с многоаспектна ориентация, 

определя се от създателите си като един от често използваните интегративни 

модели на супервизия. В него се представят три основни роли на супервизора, 

свързани с три фокусни области в дейността му със супервизирания. Реализираните 

от супервизора основни роли са: 

• обучаващ (преподава и информира супервизирания във връзка с 

необходими знания и умения за осъществяване на работна среща с клиент); 

• съветник (помага на супервизирания да идентифицира пропуски в 

подготовка и дейността си или да анализира процеса на контрапренос); 

• консултант (предоставя конкретни насоки за реализиране на ефективна 

подкрепа за клиента). 

Определянето на тези роли е с цел да се осигурят ясни граници на всяка една 

от тях и да се предотврати двусмислие и припокриване. Например, целевата 

ориентация на ролята на съветник се  отнася до идентифициране на нерешени 

проблеми и загуба на ориентация в работното взаимоотношение. Ако тези проблеми 

изискват текущо консултиране, супервизираният може да осъществи това с колегите 

си или със супервизора. 

Представените три роли на супервизора се съчетават с три фокуса на 

супервизията: 

• интервенция – концентриране върху технологични проблеми на помагащия 

процес и уменията на супервизирания да го осъществява компетентно; отразяване 

на емоциите на клиента и предлагане на подходящи интерпретации; 

• концептуализация – прилагане на специфична теоретична и приложна 

конструкция за определен случай, открояване на цялостната картина на случая, 

следващи стъпки за действие по случая (формиране на цялостен поглед на 

супервизирания за насоката на развитие и динамиката на работната среща); 

• персонализация – анализиране на собствените мисли, чувства и 

преживявания от страна на супервизирания  и на въздействието им върху клиента, 

оценяване на влиянието на проблемите на клиента и на контрапреноса върху стила 

и подхода на работа на супервизирания, използване на тази информация за 

развитие на работната среща. 

Ролите на обучаващ, съветник и консултант могат да се съчетават с визираните 

три основни фокуса на супервизията. Например, в ролята на обучаващ, 

супервизорът може да приеме реализирането на фокуса "интервенция", като в 

дидактически аспект преподава на супервизирания определени техники и методи на 

интервенция. Отново в ролята на обучаващ, той може да реши да осъществи 

фокусното направление "концептуализация", но при тази промяна може да използва 

бележки, протоколи, аудио- или видеозаписи, за да помогне на супервизирания да 

идентифицира определени теми в представяната от клиента информация по случая. 
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Например, в ролята на съветник и приемане на фокуса "интервенцията", 

супервизорът може да помогне на супервизирания да определи по какъв начин 

взаимодействието с клиента и спецификата на случая упражняват въздействие и 

затрудняват способността му да използва уменията си в работните срещи.  

Моделът се определя като дискриминантен, защото изисква от супервизора 

задълбочено анализиране на представяното от супервизирания, идентифициране на 

проблемни области във взаимоотношението с клиента, оценяване на индивидуални 

му потребности и обвързването им със съответната подкрепа (роли и фокусни 

направления). Това означава, че в зависимост от спецификата на ситуацията, 

супервизорът може да използва всяка една от трите роли, като ги съчетае с 

отделните фокусни направления (т.е. три роли, умножени по три фокусни 

направления). При супервизия с начинаещи специалисти, акцентът е 

преобладаващо върху ролята на обучаващ, докато при напредналите се поставя 

ударение върху ролята на съветник или консултант, или се търси баланс между 

всички роли. Супервизорът оценява компетенциите на супервизирания в рамките на 

областта на фокусиране, след което избира подходяща роля, за да отговори на 

потребностите му. Възможно е фокусирането да не отговаря на личните 

предпочитания или комфорт на супервизирания, но при всички случаи то трябва да 

съответства на специфичните му потребности в дадения момент.  

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

В условията на динамично развиваща се система на социалните дейности 

познаването и оползотворяване на възможностите на съвременните модели на 

супервизията е важна предпоставка, която определя не само вариативността в 

използването от супервизора на методи и подходи, но и качеството и ефективността 

на социалните услуги, нивото на професионално развитие на социалните работници, 

както и удовлетвореността им от осъществяваната професионална дейност. 
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